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17.1 연습문제 1번
연습문제1.sav는 특정 회사의 회사만족도를 알아보고자 업무만족, 복리후생만족, 인사고과
만족으로 구분하여 만족도를 조사하였다. 조사대상은 임의의 323명의 회사직원을 대상으로 
조사한 자료이다. 주어진 문제를 해결하라.

문항 문항 설명 결측값
일련번호 세 자리 없음
업무만족 관련 문항 6개 1 : 매우 불만족    2 : 약간 불만족

3 : 불만족하는 편  4 : 보통
5 : 만족하는 편    6 : 약간 만족
7 : 매우만족

9복리후생만족 관련 문항 5개
인사고과만족 관련 문항 5개
성별 1 : 남           2 : 여 9

연령 두 자리 99

연령구간 1 : 20대         2 : 30대 초반 
3 : 30대 후반    4 : 40대 이상 9

근무연수 두 자리 (년) 없음
근무월수 두 자리 (월) 없음

<표 1-1> 연습문제 1번 문항 설명  

■코딩오류, 결측값 처리 확인

① 분석-기술통계량-기술통계량으로 코딩오류는 없는지, 결측값은 처리가 잘 되었는지 확인
한다. - 개별범주의 빈도를 확인할 필요가 없을 때는 빈도분석 대신 기술통계량에서 최
소값, 최대값을 확인해서 응답 범주를 벗어나는 값이 입력된 것이 있는지 먼저 확인해 
볼 수 있다. 

② 코딩오류가 있는 변수는 분석-기술통계량-빈도분석으로 코딩오류가 구체적으로 어떤 
값인지 확인해 보자.
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코딩오류는 없고, 근무연수와 근무월수는 응답이 없는 경우는 0이 입력되어 있다.

■자료파일 복사본 만들기

파일-다른 이름으로 저장을 선택한 다음 파일을 다른 이름으로 저장해서 작업용 자료파일을 
이용해서 작업을 해보자.  

1. 근무연수와 근무월수를 이용하여 총 근무기간을 년 단위로 계산하고 총 근무기간을 4

년 미만, 4년~7년 미만, 7년~10년 미만, 10년 이상으로 구분하는 변수를 생성하라.

■ 총 근무기간 계산

근무연수와 근무월수에서 무응답은 0으로 입력되어 있다. + 연산자를 사용해서 총 근무기
간을 년 단위로 계산해 보자.

① 변환-변수계산을 선택한다. 
② 대상변수에 ‘근무기간’, 숫자표현식에 ‘근무연수+근무월수/12’를 입력하고 확인을 클릭한

다. 
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④ 분석-기술통계량-기술통계량을 선택한다. 
⑤ 변수에 근무기간을 보내고 확인을 클릭한다.

■ 총 근무기간이 0인 경우 결측값 처리

근무기간에 응답을 안 경우에 0을 입력했기 때문에 결측치의 근무기간이 0으로 계산되었
다. 근무기간이 0인 경우를 결측으로 처리하자. 
 
변수 보기 화면에서 근무기간의 결측값에서 이산형 결측값을 선택하고 0을 입력한 다음 확인
을 클릭한다.  

■ 총 근무기간 구간으로 나누기

① 변환-시각적 구간화를 선택한다. 변수값에 각각 4와 7, 10을 입력하고 상한 끝점에서 제외
를 선택한다. 

② 설명에 각각 ‘4년 미만’, ‘4년-7년 미만’, ‘7년-10년 미만’, ‘10년 이상’을 입력한다.
③ 이름에 ‘근무기간구간’을 입력하고 설명은 ‘근무기간’으로 수정한 다음 확인을 클릭한다.
④ 분석-기술통계량-빈도분석을 선택한다. 
⑤ 변수에 근무기간구간을 보내고 확인을 클릭한다.



- 4 -

 
근무기간구간이 0인 경우를 결측값으로 처리하자.

변수보기 화면의 결측값에서 이산형 결측에 0을 입력한다. 

2. 관련된 개별문항을 결합하여 새로운 척도를 구성하고자 한다.

(1) 업무만족도/복리후생만족도/인사고과만족도를 구성한 문항의 신뢰도를 구하고 문항들

의 평균으로 척도를 구성하라.

■ 업무만족도를 구성하는 문항들의 신뢰도

① 분석-척도분석-신뢰도 분석을 선택한다. 
② 항목에 업무만족1부터 업무만족6까지 보낸다.
③ 통계량을 클릭, 항목제거 시 척도를 선택하고 계속, 확인을 클릭한다.

신뢰도 분석 결과를 보면 전체 신뢰도는 0.834로 높으나 업무만족6번 문항이 6번을 제외
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한 나머지 5개 문항 합과의 상관계수가 0.268로 낮고 이 문항을 빼면 신뢰도가 0.875로 
높아져서 문항의 내용을 확인한 후 연구자가 이 문항을 뺄 것인지 결정한다. 여기서는 업
무만족6번 문항은 제외하고 나머지 5개의 문항으로 업무만족도 점수를 계산하자.  

■ 업무만족도 척도 계산

① 변환-변수계산을 선택한다. 
② 대상변수에 ‘업무만족도’, 숫자표현식에 ‘MEAN(업무만족1, 업무만족2, 업무만족3, 업무

만족4, 업무만족5)’를 입력하고 확인을 클릭한다.  

나머지 척도들에 대해서도 문항들의 신뢰도를 구하고 복리후생만족도와 인사고과만족도를 
동일한 방법으로 계산하자.

문항 Cronbach's 
업무만족도 5개 문항 (6번 문항 제외) .875

복리후생만족도 5개 문항 .809

인사고과만족도 5개문항 .871

<표 1-2> 3개 영역 만족도의 신뢰도  

(2) 새로운 척도인 업무만족도, 복리후생만족도, 인사고과만족도의 기술통계량을 구하라.

① 분석-기술통계량-기술통계량을 선택한다. 
② 변수에 업무만족도, 복리후생만족도, 인사고과만족도를 보내고 확인을 클릭한다.

3. 이 회사의 업무만족도는 성별 및 연령, 근무기간에 따라 차이가 있다고 할 수 있는지 

보고서를 작성하라.

■ 성별에 따른 업무만족도 비교

남자와 여자 두 그룹의 업무만족도 평균을 비교하는 것으로 독립표본 t 검정을 한다. 

① 분석-평균비교-독립표본 T검정을 선택한다. 
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② 검정변수에 업무만족도를 보낸다. 
③ 집단변수에 성별을 보낸다. 집단정의를 클릭하고 집단1에 1, 집단2에 2을 입력한다. 
④ 계속, 확인을 클릭한다.

Leven의 등분산 검정의 유의확률이 0.659로 유의수준 0.05보다 커서 등분산 가정을 받아 
들여 등분산이 가정됨의 결과를 읽는다. 

  : 남자와 여자의 업무만족도는 차이가 없다.
  : 남자와 여자의 업무만족도는 차이가 있다.

두 집단의 평균 차이 0.63의 표준화 값 t가 5.861이고 유의확률이 0.000으로 표본으로 부
터 관찰된 차이는 두 집단의 평균이 같을 때 표준오차의 5.861배에 해당하는 차이로 두 
집단의 평균이 다르다고 결론을 내리면 이 결론이 잘못된 결론일 가능성이 0.000이므로 
두 집단의 업무만족도는 유의한 차이가 있다

■ 연령에 따른 업무만족도 비교

연령은 범주가 4개로 연령에 따른 업무만족도 평균 비교는 ANOVA(분산분석)로 분석한다.

① 분석-평균비교-일원배치 분산분석을 선택한다. 
② 종속변수에 업무만족도, 요인에 연령을 보낸다.
③ 옵션을 클릭하고 통계량에서 기술통계량과 분산 동질성 검정, Brown-Forsythe를 선택하

고 계속을 클릭한다. 
④ 사후분석을 클릭하고 Tukey방법을 선택한다.
⑤ 계속, 확인을 클릭한다.
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분산 동질성 검정의 유의 확률이 0.324로 유의수준 0.05보다 커서 모든 연령의 분산은 동
일하다는 결론을 내린다. 

  : 모든 연령층의 업무만족도는 차이가 없다.
  : 모든 연령층의 업무만족도가 같지는 않다.

값이 13.774이고 유의확률이 0.000이므로 동일 연령층 내의 분산에 비해 연령 층 간의 
분산이 13.774배로 모든 연령에서 업무만족도가 차이가 없다면 표본에서 관찰된 차이는 
일어날 가능성이 0.000인 차이이므로 차이가 없다는 귀무가설을 기각하고 모든 연령층에
서 업무만족도가 동일하지는 않다. 

Tukey의 다중비교 결과 20대의 업무만족도가 가장 낮고 그 다음으로 30대 초반과 30대 
후반이 낮다. 그리고 40대 이상의 업무만족도가 가장 높다. 
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.

■ 근무기간에 따른 업무만족도 비교

근무기간도 범주가 4개로 근무기간에 따른 업무만족도 평균 비교는 ANOVA(분산분석)로 
분석한다. 연령과 동일한 방법으로 분석해 보고 결과를 읽어 보자.
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■ 보고서 작성

① 분석-표-통계표 작성을 선택하고 확인을 클릭한다. 행에 성별, 연령구간, 근무기간구간을 
보내고 열에 업무만족도를 보낸다.  

② 요약통계량을 클릭하고 표준편차를 표시로 보낸다. 평균과 표준편차의 형식을 원하는 
형태로 수정하고 선택한 항목에 적용, 확인을 클릭한다.

엑셀에 붙여넣기를 한 다음 한글로 붙여넣기를 해서 <표 16-9>와 같은 형태로 보고서를 
작성하고 결과를 해석해 보자.

요인 구분 M(SD) t / F p Tukey

성별 남자 5.04 (0.96) 5.861 .000***

여자 4.41 (0.92)

연령
　

20대a 4.38 (0.91) 13.774 .000*** a<b c<d

30대 초반b 4.84 (0.87)

30대 후반c 4.94 (1.10)

40대 이상d 5.36 (0.83)

근무기간
　

4년 미만a 4.52 (1.08) 3.955 .009** a<d

4년-7년 미만b 4.67 (0.89)

7년-10년 미만c 4.71 (1.04)

10년 이상d 5.06 (0.93)

<표 1-3> 성별과 연령, 근무기간에 따른 업무만족도 평균(표준편차)

** p<.01  *** p<.001

업무만족도는 성별(p=.000)과 연령(p=.000), 근무기간(p=.009)에서 유의한 차이를 보였다. 
성별은 남자가 여자에 비해 업무만족도가 높다. 연령은 업무만족도가 20대에서 가장 낮고  
다음으로 30대 초반과 후반이 높고, 40대 이상에서 가장 높다. 근무기간은 4년 미만에서 
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업무만족도가 낮고 10년 이상에서 높다  

■복리후생만족도와 인사고과만족도에 대한 보고서

복리후생만족도와 인사고과만족도도 업무만족도와 동일한 방법으로 성별과 연령, 근무기간
에 따라 차이가 있는지 보고서를 작성해 보자. 

요인 구분 M(SD) t / F p Tukey

성별 남자 2.84 (0.97) 2.674 .008**

여자 2.54 (0.97)

연령
　

20대a 2.54 (0.96) 4.672 .003** a<d

30대 초반b 2.69 (0.87)

30대 후반c 2.79 (1.05)

40대 이상d 3.15 (0.93)

근무기간
　

4년 미만a 3.02 (0.93) 3.472 .017* b<a

4년-7년 미만b 2.46 (0.90)

7년-10년 미만c 2.68 (1.01)

10년 이상d 2.86 (0.99)

<표 1-4> 성별과 연령, 근무기간에 따른 복리후생만족도 평균(표준편차)

* p<.05  ** p<.01

복리후생만족도는 성별(p=.008)과  연령(p=.003), 근무기간(p=.017)에서 유의한 차이를 보
였다. 성별은 남자가 여자에 비해 복리후생만족도가 높다. 연령에 따른 복리후생만족도는 
20대가 낮고 40대 이상이 높다. 근무기간은 4-7년 미만ㅇ[서 복리후생만족도가 낮고, 4년 
미만이 높다.
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요인 구분 M(SD) t / F p Tukey

성별 남자 4.18 (0.92) 5.766 .000***

여자 3.61 (0.81)

연령
　

20대a 3.61 (0.78) 10.975 .000*** a<b c d 

30대 초반b 4.04 (0.80)

30대 후반c 4.09 (1.04)

40대 이상d 4.41 (0.86)

근무기간
　

4년 미만a 4.01 (0.70) 2.068 .105

4년-7년 미만b 3.87 (0.86)

7년-10년 미만c 3.84 (0.94)

10년 이상d 4.15 (1.01)

<표 1-5> 성별과 연령, 근무기간에 따른 인사고과만족도 평균(표준편차)

 *** p<.001

인사고과만족도는 성별(p=.000)과 연령(p=.000)에서 유의한 차이를 보였다. 성별은 남자가 
여자에 비해 인사고과만족도가 높다. 연령은 인사고과만족도가 20대에서 낮고 30대 이상
에서 높다. 
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17.2 간호사의 감정노동, 자기 효능감, 소진이 업무만족도에 미치는 영향
연습문제2.sav는 간호사의 감정노동, 자기 효능감, 소진이 업무만족도에 미치는 영향을 

알아보고자 간호사 316명을 대상으로 조사한 자료이다. 주어진 문제를 해결하라.

문항 문항 설명 결측값
일련번호 세 자리 없음
감정노동 관련 문항 9개 1 : 매우 그렇지 않다    

2 : 그렇지 않다
3 : 보통 
4 그렇다 
5 : 매우 그렇다

없음
효능감 관련 문항 6개 (6번 역문항) 없음
소진 관련 문항 8개 없음
업무만족도 관련 문항 11개 없음

<표 2-1> 연습문제 3번 문항 설명  

■자료파일 복사본 만들기

파일-다른 이름으로 저장을 선택한 다음 파일을 다른 이름으로 저장해서 작업용 자료파일
을 만든 다음 작업을 해보자.  

1. 위의 감정노동 관련 9개 문항, 효능감 관련 6개 문항, 소진 관련 17개 문항, 업무만족

도 관련 20문항의 신뢰도를 각각 구하고 제외할 문항이 있는지 결정하라.

■ 역문항 처리

① 변환-같은 변수로 코딩변경을 선택한다. 
② 변수(숫자변수)에 역변환 해야 하는 효능6을 보낸다. 
③ 기존값 및 새로운 값을 클릭한다.
④ 기존값의 값에 1, 새로운 값의 값에 4를 입력하고 추가를 클릭,

기존값의 값에 2, 새로운 값의 값에 3을 입력하고 추가를 클릭,
기존값의 값에 3, 새로운 값의 값에 2를 입력하고 추가를 클릭,
기존값의 값에 4, 새로운 값의 값에 1을 입력하고 추가를 클릭한다.

⑤ 계속, 확인을 클릭한다.

■ 신뢰도

① 분석-척도분석-신뢰도 분석을 선택한다. 
② 항목에 효능1부터 효능6까지 보낸다.
③ 통계량을 클릭, 항목제거 시 척도를 선택하고 계속, 확인을 클릭한다.
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2. 신뢰도 분석 결과를 이용해서 새로운 변수를 생성하라.

(1) 감정노동 관련 문항의 평균으로 ｢감정노동｣이라는 변수를 생성하라.

(2) 효능감 관련 문항의 평균으로 ｢자기효능감｣라는 변수를 생성하라.

(3) 소진 관련 관련 문항의 평균으로 ｢소진｣이라는 변수를 생성하라.

(4) 업무만족도 관련 문항의 평균으로 ｢업무만족도｣라는 변수를 생성하라. 

■척도계산

① 변환-변수계산을 선택한다.
② 목표변수에 ‘감정노동’, 숫자표현식에 ‘MEAN(감정1,감정3,감정4,감정6,감정7,감정8)’을 

입력하고 확인을 클릭한다.
③ 목표변수에 ‘자기효능감’, 숫자표현식에 ‘MEAN(효능1,효능2,효능3,효능4,효능5,효능6)’을 

입력하고 확인을 클릭한다.
④ 목표변수에 ‘소진’, 숫자표현식에 ‘MEAN(소진1,소진2,소진3,소진4,소진5,소진6,소진7,소

진8)’을 입력하고 확인을 클릭한다.
⑤ 목표변수에 ‘업무만족도’, 숫자표현식에 ‘MEAN(만족1,만족2,만족3,만족4,만족5,만족6,만

족7,만족8,만족9,만족10,만족11)’을 입력하고 확인을 클릭한다.

3. 감정노동과 자기효능감, 소진, 업무만족도의 기술통계량을 구하라. 

① 분석-기술통계량-기술통계량을 선택한다. 
② 변수에 감정노동, 자기효능감, 소진, 업무만족도를 보내고 확인을 클릭한다.

4. 감정노동과 자기효능감, 소진, 업무만족도 간의 관련성을 분석하라.

■상관관계

① 분석-상관분석-이변량 상관을 선택한다. 
② 변수에 감정노동, 자기효능감, 소진, 업무만족도를 보내고 확인을 클릭한다.
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감정노동과 소진(r=.590)은 양의 상관관계가 있어서 감정노동이 커질수록 소진되는 정도가 
커지는 경향이 있다. 업무만족도는 자기효능감(r=.312)과 양의 상관관계가 있고 소진
(r=-.409)과 음의상관관계가 있어 자기효능감이 높을수록, 소진은 낮을수록 업무만족도가 
높아지는 경향이 있다. 

5. 감정노동과 자기효능감, 소진이 업무만족도에 어떤 영향을 미치는지 분석하라.

■회귀분석

① 분석-회귀분석-선형을 선택한다. 
② 종속변수에 업무만족도, 독립변수에 감정노동, 자기효능감, 소진을 보내고 확인을 클릭한

다.
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독립변수　 비표준화 계수 표준화 계수 t p F(p)　  　B SE 베타
감정노동 -0.040 .049 -.046 -0.816 .415 37.540 .229

자기 효능감 0.235 .043 .251 5.480 .000*** (.000)

소진 -0.262 .044 -.339 -6.003 .000*** 　 　

<표 2-2> 감정노동, 자기 효능감, 소진이 업무만족도에 미치는 영향

*** p<.001

자기효능감(p=.000)과 소진(p=.000)이 업무만족도에 유의한 변수로 자기효능감(=.251)이 
높을수록, 소진(=-.339)은 낮을수록 업무만족도가 높아진다. 이 모형의 설명력은 22.9%
이다.
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17.3 사회조사분석사 예제1
사조사예제1.sav는 어느 대학교에서 졸업하는 (문과)계열과 (이과)계열의 졸업생 180명

의 성적을 조사한 자료이다. 다음 자료의 설명을 보고 물음에 답하라. 텍스트 파일을 
SPSS 파일로 변환하는 과정은 16.4절을 참고하자.

변수이름 아이디 졸업
평점 국어 영어 수학 사회 과학 수능

성적
변수유형 문자 숫자 숫자 숫자 숫자 숫자 숫자 숫자

값특성

일련번호
(1-3번째 자리)

성별(4번째 자리)

M : 남자
F : 여자

계열(5-6번째 자리)

1 : 문과
2 : 이과

4.5점 
만점 100점 만점(고등학교 성적)

400점 
만점

<표 3-1> 자료설명 

파일-다른 이름으로 저장을 선택한 다음 파일을 다른 이름으로 저장해서 작업용 자료파일
을 만든 다음 작업을 해보자.  

1 고등학교 성적에 해당하는 국어, 영어, 수학, 사회, 과학점수에 가중치를 두어 내신성적

을 계산하라. 이때 계열이 문과(1)인 경우에는 가중치를 5, 5, 2, 2, 1로 하고, 이과(2)인 

경우에는 3, 4, 5, 1, 2로 하여 내신성적이라는 변수를 생성하라.

① 변환-변수계산을 선택한다.
② 목표변수에 ‘내신성적’, 숫자표현식에 ‘국어*5+영어*5+수학*2+사회*2+과학’을 입력한

다.
③ 조건을 클릭, 다음 조건을 만족하는 케이스 포함을 선택하고 “계열=1‘을 입력한다.
④ 계속, 확인을 클릭한다.
⑤ 변환-변수계산을 선택한다.
⑥ 목표변수에 ‘내신성적’, 숫자표현식에 ‘국어*3+영어*4+수학*5+사회+과학*2’를 입력한

다.
⑦ 조건을 클릭, 다음 조건을 만족하는 케이스 포함을 선택하고 “계열=2‘를 입력한다.
⑧ 계속, 확인을 클릭한다.
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2. 계열(문과, 이과)에 따른 내신성적, 수능성적, 졸업평점이 차이가 있는지 유의수준 5%

에서 검정하라.

① 분석-평균비교-독립표본 T검정을 선택한다. 
② 검정변수에 내신성적, 수능성적, 졸업평점을 보낸다. 
③ 집단변수에 계열을 보낸다. 집단정의를 클릭하고 집단1에 1, 집단2에 2을 입력한다. 
④ 계속, 확인을 클릭한다.

졸업평점과 수능성적, 내신 성적은 모두 문과에 비해 이과가 높다, 수능성적(p=.001)은 계
열에 따라 유의한 차이가 있고, 졸업평점((p=.562)과 내신 성적(p=.093)은 계열에 따른 차
이가 유의하지 않다.

3. 내신점수, 수능성적과 대학의 졸업평점 간의 상관관계를 구하라.

① 분석-상관분석-이변량 상관을 선택한다. 
② 변수에 내신성적, 수능성적, 졸업평점을 보내고 확인을 클릭한다.
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졸업평점과 내신 성적(r=.321)간에 양의 상관관계가 있다.

4. 성별, 내신점수와 수능성적이 대학의 졸업평점’에 영향을 미치는지 검정하라. 단, 성별은 남자인 

경우 0, 여자인 경우 1로 하는 가변수를 생성하여 처리한다.

① 변환-더미변수 작성을 선택한다.
② 다음에 대한 더미변수 작성에 성별을 보낸다. 
③ 주효과 더미 작성을 선택하고 루트 이름에 성별을 쓰고 확인을 클릭한다.
④ 분석-회귀분석-선형을 선택한다. 
⑤ 종속변수에 졸업평점, 독립변수에 성별_1, 내신성적, 수능성적을 보내고 확인을 클릭한다.
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성별(p=.008)과 내신성적(p=.000)이 졸업평점에 유의한 변수로 남자에 비해 여자(=.208)
가 졸업평점이 높고 내신성적(=.331)이 높을수록 졸업평점이 높다. 이 모형의 설명력은 
14.9%이다.

5. 계열(문과, 이과)중 문과인 경우에 성별, 내신점수와 수능성적이 대학의 졸업평점에 영

향을 미치는지 유의수준 .05에서 검정하라.

① 데이터-케이스 선택-조건을 만족하는 케이스를 선택한다. 
② 조건을 클릭, “계열=1‘을 입력하고 계속, 확인을 클릭한다.
③ 분석-회귀분석-선형을 선택한다. 
④ 종속변수에 졸업평점, 독립변수에 성별_1, 내신성적, 수능성적을 보내고 확인을 클릭한다.
⑤ 데이터-케이스 선택-모든 케이스를 선택한다.
 


